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Aufgabe 1 (4 Punkte)

?A@*BDC�EGF&HDCJI�HLKNMPO>Q�ISRUTV@*W*TNQ�X0X
binaer.C Y @�EZO-C/T4[\@*T]BDC�IV^_E-W�I�`7C/a>I�C/HDb�C*cd[UC/T.eQ�E>O-C/T]EGF&HDC0O>Q�ISRUTV@5fW*T]Q5X�XgI�@-h!O>Q�I]IdE-C/a�C�E0O-C/T7O>Q�TNi�^_I�b�C/BDBDC�E_O_C�Ekj�Q�M_BlQ5^_K]MJE-@mK]M0C/HLE-Con7Q�IVHLI

b(2 p b p 10)
C/HLE-W*C/W*C/a�C�E

`7C/T]O-C�Erq5Q5E_E�c�stHDCus(Q�T]IVb�C/BDBL^_E-WJO-C/T9j�Q5M-B\I�@*BDBvO_Q5E_Ewi�^-T(n7Q5I�HLI
b
C/TVxy@*BDW*C�E�c�j�^_XzndC/HLI�{_HDC/B\W*HDBDb

45 = 1 | 33 + 2 | 32 + 0 | 31 + 0 | 30,

Q�BLI�@0IV@*BDBvQ�BLI~}	^_X�W*C/q*C�M-TVb�C5��s9Q�TNI�b�C/BDBL^_E-W Y @�Ew����i�^-Ttn7Q5I�HLI9�SO_HDCu�m@*BDW*C 0021 Q�^>I�W*C/W*C/a�C�Ew`7C/T]O-C�E�c

Aufgabe 2 (4 Punkte)

��C/TVb�C�E�FmHDC�xy@*BDW*C�E_O-C �t^_I]O-T e^_K]q*Cw��{�C/T�?�Q5E_O��
in Einzelschritten

^>E_OZHLEGO-C/T�O_^_T]K]M�R�TVHD@*TVHDb eQ�b0^_E_O
�tI]I�@�i/HLQ�b�H Y HDb�eQ�boa�C�I�b�HLX0X4b�C�E ��C/HLM-C�E-xy@*BDW*C�Q5^_I/c�j�^>XzndC/HLI�{_HDC/B

3 + 7 � 5/3 − 3 −→ 3 + 35/3 − 3 −→ 3 + 11 − 3 −→ 14 − 3 −→ 11 .

Q!�
6 + 12 % 5 * 2 + 3 * 2

a��
5 * 4 / 6 * 3

K��
5 / 6 * 4 * 3

O��
5 * 4 * 3 / 6

Aufgabe 3 (4 Punkte)
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a�C/TVC/HDbVI\O-HDCdTVHLK]M!b�HDW*C
� e@�IV^>E-W Y C/TVq e^_E_O-C/b�C*�¤�5¡��5¡mcUstHDC�IVC/T4IVKNM_E-C/BDBDC�EGndC/TVC�K]M>E!^_E_WwBDHDC/W*bSO-HDC��m@*TNX�C/B ∑

n

i=1
i = n(n + 1)/2i�^-W*TN^_E_O-C*h>O_HDC¦O-C/T�q&BDC/HLE-C��)Q5^-��O_Q5X0Q�BLIt`¦eQ5M-TVC�E_O�O-C/T(§tE�b�C/TVT]HLK]M!bVIVI�bV^_E_O_CuC�E!bVO-C�K]q!b�C*c

e§Aa�C/TV{>T*e^-xyC�E¨F&HDC�O-HDC�I�C©�m@*T]X�C/B�hdHLE>O-C�XªF&HDC C/HLE¨R�TV@*W*T]Q5X�X«IVKNM-TVC/HDa�C�E�hAO_Q5I�x�e^-T�C/HLE-C­¬UHLE-W�Q�a�C�i�Q5M-B
n ® 0

O-HDC�Fm^_X0X�C
¯ C/HLE_C/T]I�C/HDbVI)Q5^-xUb�T]Q5O-HDb�HD@�E-C/BDBDC���C/HLI�C4X�HDb�C/HLE-C/T~FmK]M_BDC/HDx°C4a�C/T]C�K]M_E-C/b/h
¯ Q5E_O_C/TVC/T]I�C/HDbVI9O-HDTVC/q&b�e^-a�C/TtO_C�Ew�t^>IVO-T]^_K]q n(n + 1)/2

c
ndC/HLO-C � C/T]b�C�IV@*BDBDC�E±Q�^>I�W*C/W*C/a�C�E¨`dC/T]O_C�E�h7^>E_O�h7xyQ�BDBLIJI�HDC e^-a�C/TVC/HLE_I�b�HLX0X�C�E�h�I�@*BDBoO-HDC­j�C/HLK]M-C�E_q*C/b�b�C
"Gauss hatte recht!"

Q5^_I�W*C/W*C/a�C�E�`dC/T]O_C�E�c

Abgabe:
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Informatik I: Material aus der Vorlesung

Programm: binaer.C

// Programm: binaer.C

// berechnet die Binaerdarstellung einer Dezimalzahl

#include <iostream>

#include <limits>

int main()

{

// Eingabe

std::cout << "Eingabezahl (0 <= zahl <= "

<< std::numeric_limits<unsigned int>::max()

<< ")" << std::endl;

unsigned int zahl;

std::cin >> zahl;

// Berechnung / Ausgabe

std::cout << "Umgekehrte Binaerdarstellung von "

<< zahl << " ist: ";

do {

std::cout << zahl % 2; // gib letzte Binaerstelle aus

zahl = zahl / 2; // und entferne sie

} while (zahl != 0);

std::cout << "." << std::endl;

return 0;

}

Programm: zufall.C

// Programm: random.C

// berechnet eine Folge von Pseudozufallszahlen

#include <iostream>

int main()

{

// Lineare Kongruenzmethode zur Erzeugung von

// Pseudozufallszahlen x_0, x_1, x_2, ...

// mit Hilfe der Formel x_i = a * x_(i-1) % m

const unsigned int m = 65536; // Modulus, 2^16

const unsigned int a = 47485; // Multiplikator

const unsigned int x0 = 1; // Startwert

// lies Anzahl zu erzeugender Zahlen ein

std::cout << "Anzahl von Pseudozufallszahlen: ";

unsigned int anzahl;

std::cin >> anzahl;

// Erzeugung und Ausgabe

unsigned int x = x0; // aktuelle Zufallszahl

std::cout << "Folge von " << anzahl

<< " Zufallszahlen: ";

while (anzahl > 0) {

std::cout << x << " ";

x = a * x % m;

anzahl = anzahl - 1;

}

std::cout << std::endl;

return 0;

}

Programm: muenzwurf.C

// Programm: muenzwurf.C

// berechnet eine Folge von Pseudozufallszahlen,

// simuliert damit Muenzwuerfe und ueberprueft

// deren Verteilung statistisch

#include <iostream>

int main()

{

// Lineare Kongruenzmethode zur Erzeugung von

// Pseudozufallszahlen x_0, x_1, x_2, ...

// mit Hilfe der Formel x_i = a * x_(i-1) % m

const unsigned int m = 65536; // Modulus, 2^16

const unsigned int a = 47485; // Multiplikator

const unsigned int x0 = 1; // Startwert

// lies Anzahl zu werfender Muenzen ein

std::cout << "Anzahl von Muenzwuerfen: ";

unsigned int anzahl;

std::cin >> anzahl;

// Erzeugung und Ausgabe

unsigned int x = x0; // aktuelle Zufallszahl

std::cout << "Folge von " << anzahl

<< " Muenzwuerfen: ";

unsigned int kopf = 0; // # "Kopf"-Wuerfe

unsigned int zahl = 0; // # "Zahl"-Wuerfe

while (anzahl > 0) {

// fuehrendes Bit der Zufallszahl

unsigned int muenzwurf = x / (m / 2);

std::cout << muenzwurf << " ";

if (muenzwurf == 0)

kopf = kopf + 1;

else

zahl = zahl + 1;

x = a * x % m;

anzahl = anzahl - 1;

}

std::cout << "\nKopf: " << kopf << "-mal"

<< "\nZahl: " << zahl << "-mal"

<< std::endl;

return 0;

}

Programm: fahrenheit.C

// Programm: fahrenheit.C

// rechnet eine Temperatur von Grad Celsius

// nach Grad Fahrenheit um

#include <iostream>

int main()

{

// Eingabe

std::cout << "Temperatur in Grad Celsius (ganzzahlig) ? ";

int celsius;

std::cin >> celsius;

// Berechnung / Ausgabe

int fahrenheit = 9 / 5 * celsius + 32;

std::cout << celsius << " Grad Celsius entsprechen "

<< fahrenheit << " Grad Fahrenheit,"

<< "\ngemaess der Formel: "

<< "fahrenheit = 9/5*celsius+32"

<< std::endl;

fahrenheit = 9 * celsius / 5 + 32;

std::cout << celsius << " Grad Celsius entsprechen "

<< fahrenheit << " Grad Fahrenheit,"

<< "\ngemaess der Formel: "

<< "fahrenheit = 9*celsius/5+32"

<< std::endl;

return 0;

}


